

解决学生假期管护难题

教育部发文支持探索开展暑期托管服务

回应需求 也要保障教师权益

《通知》一经发布，立即引起了社会广泛关注。其中，“引导教师志愿参与”关注度颇高。《通知》明确，不得强制要求教师参与学生暑期托管服务，对志愿参与的教师应给予适当补助。要统筹合理安排教师志愿参与托管服务的时间，保障教师权益。该项要

求直接打破了此前“取消教师寒暑假”的谣言，让许多人直呼“及时”。

但也有人担忧：自愿报名的教师会不会太少？落实的时候会不会变成强制参与？

“教师在尚未清楚了解政策的情况下或许就会存在各种疑虑，因此需要做好政策传达和解读工作。”首都师范大学教育学院教授薛海平指出，首先，从各地出台的暑期托管政策来看，并非是要求教师投入整个

假期，每一期托管仅占10余天。其次，并不是所有学校、所有教师都要参与，而是鼓励有条件的学校积极承担。

《通知》中另一个“不得强制”指向学生群体——坚持学生自愿参加。暑期托管服务主要面向确有需求的家庭和学生，并由家长学生自愿选择参加，不得强制要求学生参加。

“家长应该与孩子做好沟通，尊重孩子的意愿。”中国教科院研究员储朝晖建议。

看护为主 还要贴近“暑假”

“您给孩子报名暑期托管了吗？”面对这一询问，一些家长表示先保持观望。“不清楚学校托管的具体内容”“如果只是和平时一样在教室里坐着，不如不去”……

托管“管”什么，《通知》明确，托管服务应以看护为主，确保学生能够得到充分休息。提供托管服务的学校应开放教室、图书馆、运动场馆等各类资源设施，在做好看护的同时，合理组织提供一些集体游戏活动、文体活动、阅读指导、综合实践、兴趣拓展、作业辅导等服务。

暑期托管会不会办成披了马甲的补习班？《通知》特别强调，“不得组织集体补课、讲授新课。”

薛海平建议，暑期托管要体现“假期”特色。“可以考虑多提供一些区别于学期中的更轻松愉悦的托管内容。这也要求活动、课程设计要更加科学。同时，要将暑期托管纳入督导范畴，防止出现集体补课等问题。”

拓宽思路 吸纳更多力量

孩子交给学校就可一“托”了事？绝非如此。《通知》提出，要积极引导家长关心重视孩子暑假生活，尽量抽出一定时间加强亲子陪伴、交流互动，使孩子的暑假生活更加丰富多彩。积极会同共青团、妇联、工会、社区等组织，通过多种途径、多种形式提供学生暑期托管服务。

“假期管护难题，需要学校、家庭、社会齐心合力才能‘排忧解难’。”广东省教育厅副厅长李璧亮表示，学校是现成托管资源最集中地方，学校应该积极响应支持，但切忌要求学校办成无限责任公司，“一包了之”。再者，假期是家庭教育、滋养亲情的“黄金时段”，妥善安排是家长的“分内事”，家长切忌“一推了之”。此外，要广泛动员共青团、妇联、工会、社区等组织，在“馆、宫、院、场”等社会公共、公益、普惠场所，开展“游、学、研、玩”等多种形式的假期活动，让社会力量为解决“假期难题”提供广阔思路，切忌“一旁观之”。（林焕新）

手绘 红色故事

近日，泸州市纳溪区开展了青少年“红色足迹”写生研学实践活动，现场组织青少年参观了爱国主义教育基地并进行写生，旨在进一步深化革命传统教育，让广大青少年在暑期活动中拓宽视野、陶冶情操。

（周超华 摄影报道）



校园速递

简阳职高 提升职业教育现代化水平

本报讯 为进一步办好类型特色突出的职业教育，加快推进职业教育现代化，推进学校职业教育高质量发展，近期，简阳市高级职业中学学校党总支委员、副校长蒋学文一行赴简阳市西部电商物流产业功能区、四川德盛和利集团进行了调研。

调研中，在简阳市西部电商物流产业功能区，调研组一行首先听取了简阳市西部电商物流产业功能区在建设规划、招商引资等方面所取得的工作成果。随后，双方在人才培养以及师资队伍建设方面进行了深入交流。

（邹廷波 本报记者 张跃明）

青神中学 务实推进党史学习教育

本报讯 今年以来，青神中学党总支牢记“为党育人、为国育才”初心使命，聚焦立德树人根本任务，务实推进党史学习教育。

坚定理想信念，打造学校党建品牌。学校把党史学习教育作为继续向“优质教育特色发展”推进的必修课，不断推进学校党建品牌建设，提出了新的意见建议。

通过此次调研，简阳职高进一步了解了企业的发展趋势，以及对专业人才的需求情况和综合能力要求，为校企双方进一步合作提供了更多发展空间，为实现共同培养行业发展所需人才目标提供了新的契机。

（黄平 本报记者 苏文保）

等工作中遇到的难题。

永葆为民情怀，扎实做好学校搬迁。学校党总支坚持把满足群众对高质量普高教育的向往、学生成才、教师成功作为一切工作的出发点和落脚点，把新校建设放在突出地位，做好学校设备设施采购安装调试工作，确保秋季学期按时在新校区顺利开学。

牢记初心使命，全面提升教育质量。学校传承教育“为党育人、为国育才”初心使命，聚焦立德树人，攻坚克难，做好特色办学工作。真抓实干，努力提高学生素质和成绩，今年学校高三年级完成高考目标任务。

（黄平 本报记者 苏文保）

教学感悟

数学学习习惯的培养

■ 杨丽

《数学课程标准》明确指出：“数学教学中，要让学生养成良好的学习习惯。不仅要让学生获得知识，更重要的是帮助学生学会学习。培养良好的学习习惯是其中最重要的任务之一。”因此，数学教师要善于根据学生特点，选取最佳教学方法，培养学生良好的学习习惯。

养成良好的听课习惯

课堂是学生获取知识的主要途径，而良好的听课习惯是学生学习知识和提高能力最重要的因素和保障。其中，专心听讲、主动探究的听课习惯是整个学习过程中重要的环节，也是获取知识的有效方法。

课堂教学中，教师可以从学生听课的神态判断其是否认真听讲，如果发现有学生听讲不专注，可以暗示或提醒其注意听课。此外，教师还要引导学生认

方法预习；重、难点内容，教师可以通过先布置预习提纲再逐步过渡到只布置预习内容的方法来进行，引导学生自己发现问题、寻找答案、弄清算理、掌握法则。如果学生能在预习当中发现问题，并带着问题去聆听教师在课堂上的讲解便是预习的最理想状态。

养成课前预习的习惯

预习是学好数学的一个必须环节。及时有效地进行课前预习，可以减缓课堂容量大带来的压力，同时让学生学习的目的性和针对性更明确，激发学生的求知欲和学习兴趣。

若要让学生养成课前预习的好习惯，首先教师要教会学生预习的方法，教师可根据教材内容，选择不同的方法。简单的内容，可以让学生采用看一看、读一读、做一做、记一记的

方法预习；重、难点内容，教师可以通过先布置预习提纲再逐步过渡到只布置预习内容的方法来进行，引导学生自己发现问题、寻找答案、弄清算理、掌握法则。如果学生能在预习当中发现问题，并带着问题去聆听教师在课堂上的讲解便是预习的最理想状态。

养成认真答题的习惯

要提高作业正确率，教师要有目的、有计划地引导学生养成认真答题的习惯。一是指导学生答题时要认真审题，做到书写整洁，格式规范，养成认真答题的学习习惯。二是答题时要边做边验算、养成每题必验的习惯，做到验算、验方法、验计算结果缺一不可，以此提高答题正确率。三是引导学生在解四则式题时，不管是否要求简算，只要有一步能简算就简算，并画出标记，注明依据；解多步应用题时，一般至少用两种方法，并从中选出最佳方法。四是针对家庭作业题老师要认真设计，数量要少、质量要好、解题要求要高，让学生在答题时得到有效提升。

（作者单位：巴中棠湖外语实验校）

真仔细，独立完成，以此帮助学生提高作业正确率。

养成认真答题的习惯

要提高作业正确率，教师要有目的、有计划地引导学生养成认真答题的习惯。一是指导学生答题时要认真审题，做到书写整洁，格式规范，养成认真答题的学习习惯。二是答题时要边做边验算、养成每题必验的习惯，做到验算、验方法、验计算结果缺一不可，以此提高答题正确率。三是引导学生在解四则式题时，不管是否要求简算，只要有一步能简算就简算，并画出标记，注明依据；解多步应用题时，一般至少用两种方法，并从中选出最佳方法。四是针对家庭作业题老师要认真设计，数量要少、质量要好、解题要求要高，让学生在答题时得到有效提升。

（作者单位：巴中棠湖外语实验校）

新津区 红色科普教育活动进校园

本报讯 近日，成都市新津区科协、区教育局主办的“智新津·慧科普”红色科普教育活动走进新津区实验小学。

此次活动包括“‘两弹一星’精神在新时代熠熠生辉”“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”两部分内容。当天，同学们在科普志愿者的带领下参观了“两弹一星”红色科普基地，聆听了23位功勋科学

家的伟大事迹以及“共和国勋章”获得者们背后的故事。随后，科普志愿者组织同学们认识国旗、党旗，回顾党的百年发展历程，进一步在学生心中厚植爱党爱国的情怀。

此次活动让同学们感悟了“两弹一星”精神，重温了党的光辉历程，进一步激励广大青少年播种强国梦想，汇聚了爱党之心。（新津区科协）

叙永县 召开“栋梁工程”扶贫助学工作会议

本报讯 近日，泸州市叙永县召开了2021年“栋梁工程”扶贫助学工作会议。

会议首先安排部署了2021年“栋梁工程”扶贫助学工作，并对2020年“栋梁工程”扶贫助学公益活动中成绩突出的先进集体和先进个人予以表彰。随后，会议进行了2021年度“栋梁工程”扶

贫助学公益活动捐款仪式，现场获爱心企业和个人捐款总额达327万元。据悉，叙永县从2007年开始实施“栋梁工程”扶贫助学工作，至今已累计募集捐款3400余万元，共计资助困难大学生和中小学生8500余名。（颜林）